

□绣源河

# 爱国主义教育应伴随始终

□冯波

9月1日,除寄宿制学校外,省城绝大部分中小学校正式开学。当日,诸多学校举行新学期开学典礼,记者采访了解到,今年是抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,九成学校的开学典礼与“抗战”有关,很多抗战老英雄出现在中小学校园中。(详见《齐鲁晚报》2日B03版报道)

9月3日,是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大阅兵的胜利日。开学第一课,省城九成学校即对学生展开了鼓舞人心、行之有效的爱国主义教育。作为一个中国人,在“抗战胜利纪念日”这样的历史节点铭记历史缅怀先烈,尤其能够提振

国人的士气,激发出无与伦比的爱国激情。学校利用这个机会对学生进行爱国主义教育,时机可谓恰到好处。于此特殊的历史时刻,学校有针对性地向学生宣传那段交织着血与火的有关“抗战”的峥嵘岁月,革命先烈的英雄事迹最易深入人心。但是,政府、学校和社会仅仅在重大的历史纪念节点对学生实施铺天盖地的历史知识灌输,是远远不够的。

爱国主义教育不是一句可有可无的空话,而应该时时刻刻令学生谨记于心,这就需要下功夫下到平时每一个普通的日子里。

每年5月3日上午10时,济南地区上空警钟长鸣,这无疑是对全体市民进行的一次生动而深刻的爱国主义教育。警

钟长鸣的本意就是要让全体市民,特别是广大青少年“纪念先辈,勿忘国耻”。但令人纠结的是,这么一个意义重大的活动,一些市民和中小學生竟然茫然无知。好一点的似乎知道济南有个“五三惨案”,但具体什么时代以及事情的来龙去脉却不甚了了。即使略知一二的市民朋友,也仅仅是知道而已,心头并不一定有多么重视。

爱国主义教育伴随教育的始终,对于每一位国民来说,都应是终生教育,绝非应景式的“煽情”。如果一些成人朋友或者未成年人的孩子,只把耳畔回旋的警报声当做一次可有可无的游戏,那我们长期以来的国民素质教育就令人担忧了。

要想让“警钟长鸣”名副其实,

就应该借鉴与发扬本次“抗战胜利纪念日”的宣传模式与思路,地方有关政府部门与各大媒体应通力合作,充分发挥宣传倡导的功能。纸质传媒、电视、广播、网络,甚至公共场所的广告牌、电子屏都可以作为爱国主义教育的宣传阵地;也可以设计特别的“济南地方重大历史事件”车贴,无偿发放给私家车主和公交车辆、出租车等张贴,这样织就一张全方位、立体式、多侧面的宣传网络,自然就会达到家喻户晓妇孺皆知的良好效果。只有我们将国耻烙印在每一个市民的心头,“警钟长鸣”才能起到实效,也唯有“铭记历史”才能“缅怀先烈”,才能“珍爱和平”,开启人类最光明的未来。

## 文明游园 是王莲的运气

□邱蕾

近日有网友反映,济南大明湖景区内的王莲被不少游客当成了“许愿花”,硕大的叶子上被硬币砸出无数个小洞。记者探访时发现,不仅王莲变成了“马蜂窝”,其他不少荷花也变成了无头莲。景区工作人员表示,养荷不易,希望游客文明游园。

任意摘下莲蓬,荷叶和荷花,把王莲当成许愿花,向其扔硬币,将其砸成马蜂窝还乐此不疲,类似的不文明行为都会破坏荷花的生长,令其失去生命。而这样做,既破坏了公园的景致,也败了文明游客的兴致,伤的可就不只是荷花了。况且,因为这样的破坏行为,园方每年还要为此补种新苗,说到底,不只花费工作人员的精力心血,也花费包括破坏者在内的纳税人的钱,可谓两败俱伤,损公却也不利己。

其实,之所以往王莲上投硬币,将其砸得伤痕累累,除了从众心理作怪外,重要的一点则是,在很多人的心中,并没有把荷花当成生命去尊重,没有尊重自然,敬畏生命的意识。

当人们无动于衷,天经地义般做这一切看待这一切的时候,他们没有想过,花草树木其实同人一样,是生命,就会感知痛苦,即使它们的感知比人来得迟钝太多,即使它们的生命看起来卑微低等好像可以正大光明理直气壮地任意践踏。也许,有人会觉得这样说可笑,可是,我却觉得,他们这样认为,才是可笑可悲的。

据说,之所以往王莲上扔硬币,是因为它能带给人好运气。其实正好相反,作为弱势者存在的王莲以及其他物种,我们才能给它们带来真正的好运气,前提是如果你能文明游园的话。而如果我们每一个人都能时时守规,处处文明,那将是我们每一个人的福气。

## 本报时评版 《百脉泉》征稿

齐鲁晚报《今日章丘》从2014年11月28日起,开设时评版《百脉泉》,并面向时评爱好者征稿。

本报评论版《百脉泉》投稿邮箱:qlwbjrzq@163.com。

### 韩双眼镜

实验中学北门对过,福康路1211号。理疗矫正视力,精工配制眼镜。专注眼镜工作三十余年,值得信赖!

## 把停车位留给外地客也是文明

□悠然

周末带家人到章丘一家公园游玩。没想到刚到公园门口就看到两位车主互相骂骂咧咧。仔细一问得知,原来是后来的一位外地游客停车时挡住了先前停车的一位车主,那位被堵在里面的市民游客足足等了半个小时动了地方。因此两位车主才发生口角,最后在好心游客的劝说下两人才罢休。

随着城市的不断发展,机动车辆大量增加,导致停

车越来越难,尤其是每到节假日公园景区门口的停车更是难上加难。而因为停车引发的矛盾也是屡见不鲜。毋庸讳言,一旦因此引发矛盾,从小处说影响正常游览秩序,从大处讲则降低城市的文明度。

前不久看到一篇浙江工作者的文章,里面说他们小区的机动车越来越多,为使自己的停车不影响其他车主出行,大多数车主都会主动在自家的车窗玻璃上留下联系电话,一旦自家停下的汽车

影响别的车辆出行时,只要对方一打电话,车主便会及时出去调整,此举极大地减少了居民之间因停车引发的矛盾和问题。

中秋节和十一黄金周即将到来,届时会有大量外地游客到我们的城市观光游览。在笔者看来,如果大家都能尽可能地乘坐公交外出游玩,不仅能减少道路拥堵,同时还能把有限的停车位让给外地自驾游游客。要是果真如此的话,就能给外地游客提供方便,同时也会彰显我们的城市文明。

## 齐鲁晚报 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者，人也  
义，亦我所欲也  
道之以德，齐之以礼  
信，言合于意也  
以和为贵

